

【教育部新聞稿】
**接待境外學生體驗沙鹿社區平埔族文化及
長青非洲鼓隊演奏**

發布日期：105 年 11 月 12 日
發稿單位：國際及兩岸教育司
單位連絡人：李鈺美專員
電話/手機：02-7736-5910/0935-347991
E-mail：yumei@mail.moe.gov.tw
新聞聯絡人：劉素妙科長
電話/手機：02-7736-6701/0912-562359

為使境外學生深入了解臺灣社區文化，親身體會全臺特色社區與當地故事，教育部「友善臺灣-境外學生接待家庭專案計畫」於 105 年 11 月 12 日與臺中市沙鹿社區合作辦理臺灣社區巡禮體驗活動，由社區人員帶領境外學生及接待家庭成員學習及體驗傳統牽田舞蹈與長青非洲鼓打擊，進一步認識臺灣平埔族支系「拍瀑拉族」文化並感受沙鹿社區長青長輩們的熱情！

來自全臺 26 所大專校院的越南、泰國、馬來西亞、菲律賓、法國、史瓦濟蘭等國家共 82 名境外學生，在 26 戶臺灣接待家庭帶領下，透過換上平埔族傳統服飾，親身體驗傳統牽田舞蹈，及與長青非洲鼓隊的長輩們學習打擊演奏，不僅親自感受平埔族人對文化的熱情及堅持，也感染阿公阿嬤學習不同文化藝術的開放態度及精神！

臺中市沙鹿社區為平埔族支系拍瀑拉族聚落，雖然現今族人大多數已完全漢化，但社區仍致力於文化傳承及推廣。此外社區也積極向銀髮族爭取福利，設立各種體驗課程，長輩們更組成了長青非洲鼓隊，鼓出人生精彩樂音及活力。

活動一開始時，接待家庭成員及境外學生換上平埔族傳統服飾，個個興奮不已，接著由沙鹿社區協會理事長蔡錦釵女士親自帶領大家體驗傳統拍瀑拉族牽田舞蹈，「擦玻璃呀擦玻璃，左邊擦完換右邊」，看似困難的動作，在理事長詼諧的教導方式下，學生們不僅學得快，更加深了對舞蹈的記憶，最後大家手牽手圍成一圈，一同仰天祈求平安、幸福。學生們表示透過親身體驗的方式，才能真正感受族人對文化的熱情及堅持，而在最後手牽手祈福的氛圍中更彷彿自己也成為族人的一部分。

除了舞蹈之外，社區更安排由長青非洲鼓隊的長輩們來教導境外學生及家庭成員打擊非洲鼓，儘管阿公阿嬤年歲已大，打起鼓來卻不落人後，學生及成員看得目不轉睛，直呼精彩。雖然語言不通，許多初次接觸非洲鼓的境外學生也沒有高超的技術，但長輩們的熱情感染了參加人員，最後與阿公阿嬤合奏的鼓聲中，譜出了精彩樂章。

教育部「友善臺灣-境外學生接待家庭專案計畫」自民國 99 年成立至今已有 27 所學校加入此接待家庭計畫，3,407 戶接待家庭完成培訓及認證，並共有來自 83 國的 3,067 位境外學生獲得媒合並參與接待家庭的活動。本計畫不定期舉辦各項體驗活動，創造臺灣家庭與境外學生互動的平臺，增進彼此感情及互相了解，歡迎民眾一同參與，打開家門，讓臺灣看見世界，體會在地國際化，也讓世界看見臺灣。欲了解詳情，請至計畫網站：<http://hostfamily.org.tw>。